Podstawowe operacje graficzne.
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Cel ¢wiczenia

Celem ¢wiczenia jest zapoznanie sie z mozliwosciami graficznymi Srodowiska GNU octave, w tym celu:
narzedziami graficznymi, sposobami konstruowania wykreséw dwuwymiarowych oraz wykresami
specjalnymi.

Wprowadzenie
Narzedzia graficzne

GNU octave oferuje wiele funkcji graficznej analizy danych oraz zestaw narzedzi z graficznym interfejsem
uzytkownika do tworzenia i modyfikacji wykreséw. Narzedzia te dostarczajg kontroli nad wiekszos$cia
wiasciwosci graficznych, dostepnych przez polecenia takie jak: annotate, Get lub set.

Okno graficzne (ang. figure) jest oknem w ktérym wyswietlana jest grafika i komponenty interfejsu
uzytkownika (ang. Ul components). Okno graficzne jest tworzone bezposrednio przez wywotanie funkcji figure
lub powstaje w wyniku wywotania polecenia tworzacego wykres, jesli nie ma otwartego aktywnego okna
graficznego. Domys$lnie okna graficzne sg oknami o zmiennych rozmiarach, posiadajacymi rozwijalne menu i
paski narzedzi.

Wykresy (ang. plots) sg dowolnym graficznym zobrazowaniem, znajdujacym sie wewnatrz okna graficznego.
Okna graficzne moga zawiera¢ dowolng liczbe wykreséw. Wykresy mogag obrazowac dane tabelaryczne, obiekty
geometryczne, powierzchnie i obrazy a takze opisy, takie jak legendy, tytuty, skale barwne.

Wykresy wewnetrzne (ang. graphs) sa wykresami wyswietlanymi w dwu- lub tréjwymiarowych uktadach
wspoétrzednych. Wiekszos$¢ wykreséw w programie GNU octave jest wykresami wewnetrznymi.

Paski narzedziowe wykresdéw dostarczajg skrotéw do najczesciej uzywanych funkcji graficznych. Umozliwiaja
one wykonanie operacji takich jak zapis lub drukowanie wykreséw. Dodatkowo zapewniajg dostep do narzedzi
umozliwiajgcych interaktywng zmiane rozmiaru, przesuwanie , obrot, pozyskiwania informacji o wykresie oraz
edycje wykresu.

GNU octave dostarcza nam interaktywnego Srodowiska graficznego. Podstawowe funkcje Srodowiska to:

e tworzenie réznych typow wykresow,

e  wybdr zmiennych do wykreslenia bezposrednio z przestrzeni roboczej,

e ulatwienia w tworzeniu i manipulowaniu podwykresami wewnatrz okna graficznego,
e dodawanie elementdéw opisowych takich jak strzatki, linie oraz tekst,

e ustawianie wtasciwosci obiektow graficznych.
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Narzedzia do wyszukiwania danych graficznych

Tworzenie objasnien

Opisywanie wykreséw za pomocg tekstu i innych elementéw objasniajacych moze poprawi¢ czytelnosc i
mozliwo$¢ interpretacji danych graficznych. Program GNU octave réznych cech stuzacych do tworzenia

objasnien, wiaczajac w to:

o dodawanie do wykreséw tekstu, linii, strzatek, prostokatédw, elips lub innych elementéw opisujacych,

e zakotwiczanie obiektéw w punktach o wspétrzednych z przestrzeni danych

Funkcja

Zastosowanie

annotate

Tworzy obiekty objadnien takie jak: linie, strzal-
ki, ramki tekstowe, prostokaty, elipsy.

xlabel, ylabel, zlabel | Tworzy opisy osi, odpowiednio: x, yi z

title

Dodaje do wykresu tytul

colorbar

Dodaje do wykresu skale barwna

legend

Dodaje do wykresu legende

Tab. 1. Polecenia do tworzenia opisow.

Funkcja

Opis dzialania |

plot

Wrykres 2D danych z liniowymi skalami na obu
osiach.

plot3

Wykres 3D danych z liniowymi skalami na obu
osiach.

loglog

Wrkres z logarytmiczna skala na obu osiach.

semilogx

Wrkres ze skalg logarytmiczna na osi z i liniowa
na osi y.

semilogy

Wykres ze skalg liniowa na osi z i logarytmiczna
na osi ¥.

plotyy

Wykres z dwoma réznymi skalami osi y po lewej
i prawej stronie.

Tab. 2. Podstawowe funkcje do tworzenia wykreséw liniowych.

o dodawanie legend i skal barwnych,

e dodawanie opiséw osi i tytutow,

o edycja wlasciwosci obiektow graficznych
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Podstawowe polecenia do tworzenia obiektow
Podstawy tworzenia wykresow

Program dostarcza wielu réznych funkcji do wykreslania wykreséw liniowych a takze funkcji do objasniania i
drukowania wykreséw. W Tab. 2 zebrano podstawowe funkcje do tworzenia wykreséw liniowych.

Proces konstruowania wykresu, speiniajgcego okreslone wymagania prezentacyjne moze przebiega¢ w etapach
przedstawionych w Tab. 3.

‘ Etap ‘ Przyktadowy kod ‘

Przygotowanie danych.
x = 0:0.2:12;y1
= bessel(1,x);

y2 = bessel(2,x);
y3 = bessel(3,x);

Wyhér okna graficznego oraz pozy-

cji obszaru wykresu. figure(1)

subplot(2,2,1)

Wywolanie elementarnej funkeji do

tworzenia wykresu. h = plot(x,y1,%,y2,%,y3);

Wyhér gruboéei linii 1 rodzaju mar-

kerdw. set(h,’LineWidth’,2,{’LineStyle’},

{P==2:2:0:02 2]
set(h,{’Color’},{’r’;’g’;’b’})

Ustawienie zakresow osi wspolrzed-

nych oraz siatki. axis([0 12 -0.5 1])

grid on

Utworzenie objasnien za pomoca

opisow osi, legendy i tekstu, .
P PR xlabel(’Time?)

ylabel(’Amplitude’)
legend(h,’First’, ’Second’, *Third’)
title(’Bessel Functions?’)

[yv,ix]= min(y1);

text(x(ix),y, ’FirstMin \rightarrow’,..|
’HorizontalAlignment’,’right’)

Eksport wykresu
print -depsc -tiff -r200 myplot

Tab. 3. Etapy tworzenia prostego wykresu.
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Ustalanie wlasciwo$ci ukladu wspétrzednych

Podczas tworzenia wykresy GNU octave dobiera granice (skale) osi wspétrzednych oraz odstep podziatki na
tych osiach w spos6b automatyczny, zaleznie od danych. Czesto jednak, niezbedna jest zmiana skali wykresu na
jednej lub obu osiach czy tez zmiana podziatki.

GNU octave ustala granice osi wsp6trzednych na podstawie danych. Aby ustawi¢ wtasne warto$ci graniczne
poszczegdlnych osi uktadu wspotrzednych nalezy wprowadzi¢ polecenie:>>axis( [xmin,xmax,ymin,ymax]).
W programie GNU octave mozna réwniez uzywac skali pétautomatycznej (ustawienia domyslne dla wybranej
osi, reczne dla innej). Dodatkowo poprzez podanie wektora wspoétrzednych, jest mozliwe okreslenie podziatki
(a co za tym idzie siatki). Dla przyktadu aby zmieni¢ podziatke dla osi y nalezy zastosowaé polecenie:
>>set (,"ytick’,[2 2.1 2.2 2.3 2.4 2.5]). DomyS$lnie GNU octave wyswietla wykresy w
prostokatnym uktadzie wspéirzednych o wspoétczynniku ksztattu takim, jak okno graficzne. Skutkuje to
optymalnym wykorzystaniem obszaru do wyswietlania wykresu. Domy$lny wspétczynnik ksztattu wykresu
mozna zmienic poleceniem >>axis.

Okna graficzne

GNU octave kieruje wyjscie graficzne do oddzielnego okna zwanego oknem graficznym (ang. figure).
Charakterystyka tego okna jest ustalana przez okienkowy system operacyjny oraz poprzez wiasciwosci
obiektéw programu GNU octave. Funkcje graficzne, zazwyczaj tworza nowe okna graficzne. Je$li istnieje okno
graficzne, GNU octave. Jezeli istnieje wiele okien, wyjScie biezacej operacji przekazywane jest do okna
aktywnego. Aby wybraé¢ okno aktywne nalezy wykonaé polecenie: >>figure (n), gdzie n - numer okna
ukazujacy sie na pasku tytutu.

W tym samym oknie graficznym mozna wyswietli¢c wiele wykreséw za pomoca funkcji subplot. Polecenie
>>subplot (m,n, i) tworzy okno graficzne podzielone na m wierszy i n kolumn i dla kazdej operacji
graficznej wybiera i-ty element tak utworzonej siatki. Kazdy podobszar zawiera wtasny uktad wspétrzednych,
ktérego wtasciwosci mogg by¢ indywidualnie dopasowane do wymagan (np. skalowane poleceniem axis).

Przyklad. Kilka wykreséw w jednym oknie graficznym.

t = 0:pi/20:2#pi;
[x,y] = meshgrid(t);
subplot(2,2,1)
plot(sin(t),cos(t))
axis equal
subplot(2,2,2)

z = sin(x)+cos(y);
plot(t,z)

axis([0 2*pi -2 2])
subplot(2,2,3)

z = sin(x).*cos(y);
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plot(t,z)

axis([0 2*pi -1 1])
subplot(2,2,4)

z = (sin(x) . 2)-(cos(y)."2);
plot(t,z)

axis([0 2*pi -1 1])

Aktywnym uktadem wspoétrzednych jest uktad z podobszaru ostatnio wybranego poleceniem subplot. Aby
wybrac¢ inny podobszar (uktad wspoétrzednych), nalezy uzy¢ polecenia subplot.

Tworzenie wykresow specjalnych
Wykresy stupkowe i powierzchniowe

Funkcje do wykreslania wykreséw stupkowych i powierzchniowych zestawiono w Tab. 4. Wykresy spietrzone
moga pokazad, jaki udziat majg poszczegoélne elementy z wybranego wiersza w stosunku do sumy wszystkich
elementdw tego wiersza.

Funkecja | Opis dziatania |

bar Wyswietla kolumny macierzy m x n jako m grup
n shupkéw pionowych

barh Wyswietla kolumny macierzy m x n jako m grup
n shupkdéw poziomych

bar3 kolumny macierzy m x n jako m grup n tréjwy-
miarowych stupkéw pionowych

bar3h kolumny macierzy m x n jako m grup n tréjwy-
miarowych stupkéw poziomych

area Wyswietla dane wektorowe jako spigtrzona gru-
pe powierzchni

Tab. 4. Funkcje do tworzenia wykreséw stupkowych i powierzchniowych.

Funkcja area wys$wietla krzywe wygenerowane na podstawie danych wektorowych lub oddzielonych kolumn
macierzy. area wyswietla wartosci poszczeg6lnych kolumn macierzy jako oddzielng krzywa i wypeinia obszar
ponizej krzywej.

Histogramy

Histogramy umozliwiajg zobrazowanie rozktadu wartosci. Funkcje do tworzenia histograméw zestawiono w
Tab. 5.

| Funkcja | Opis dzialania |

hist Wyéwietla histogram w ukladzie kartezjanskim
rose Wyséwietla dane w uktadzie biegunowym

Tab. 5. Funkcje do tworzenia histograméw.
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Wykresy danych dyskretnych

GNU octave posiada kilka wyspecjalizowanych wykreséw do odpowiedniej reprezentacji danych dyskretnych.
Odpowiednie funkcje zebrano w Tab. 6.

| Funkcja | Opis dzialania |

stem Wyéwietla histogram w ukladzie kartezjaniskim
stem3 Wyéwietla dane w ukladzie biegunowym
stairs Wyéwietla dane w ukladzie biegunowym

Tab. 6. Funkcje do tworzenia wykreséw danych dyskretnych.
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Zadania

1. Uruchomié program GNU octave.
2. Uruchomié program Word (lub inny edytor tekstu).
3. Utworzenie prostego wykresu funkcji y(x) = x w przedziale xe(—5,5).
a) Utworzy¢ wektor argumentoéw x. Wprowadzi¢:
>>x=-5:0.1:5;
b) Utworzy wektor wartosci y. Wprowadzié:
>>Y=X;

8 &

7 - 1 -

8 T g 7

Rys. 1. Wykres przed przeskalowaniem Rys. 2. Wykres po przeskalowaniu
c) Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = x. Wprowadzi¢:
>>plot(x,y)
d) Skopiowac zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
e) Skopiowac wykres z okna graficznego.
f) Wyczyscic¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave poleceniem: >>clc.
4. Utworzenie przeskalowanych wykreséw prostych funkcji.
a) Utworzy¢ wykres funkcji: y(t) = n2 + t + t? dla0 < t < 50. Przeskalowac wykres tak aby: 5 < t < 20 i
3 <y < 6. Wprowadzi¢:

>>t=0:0.1:50;
>>y=log(2+t+t."2);
>>plot(t,y)

Skopiowa¢ wykres do programu Word. Do skalowania wykresé6w stuzy polecenie

ax1s([Xmin, Xmax) Ymin» Ymax])- Wprowadzic:

>>axis([5,20,3,6]1)

Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ wykres z okna
graficznego.

Na Rys. 1 przedstawiono wykres przed przeskalowaniem a na Rys. 2 po przeskalowaniu.

b) Utworzy¢ wykres funkcji y(@) — sin2a dla —m < a < m. Przeskalowac¢ wykres, tak aby 0 < a < m/2 i
0 <y < 1. Skopiowa¢ zawartos¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowac
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b)

oba wykresy z okna graficznego. Wykresy przed i po przeskalowaniu powinny wygladac¢ jak na Rys. 3 i
Rys. 4.

hE- 1o
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|

Rys. 3. Wykres przed przeskalowaniem Rys. 4. Wykres po przeskalowaniu

Utworzy¢ wykres funkcji y(t) = e‘(1+ cos3t) dla 0 <t < pm. Przeskalowa¢ wykres, tak aby:
0<t<2mi-50<y<900. Skopiowa¢ zawartos¢ okna polecen programu GNU octave do programu

Word. Skopiowa¢ oba wykresy z okna graficznego.
Utworzy¢ wykres funkcji y(t) = arctan(t) dla —m <t < 5m. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen

programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ wykres z okna graficznego.

Tworzenie wykreséw w réznych skalach.

Utworzy¢ wykresy funkcji (w jednym oknie): x,x3,e*,e*" na odcinku 0 <x <1 w skali liniowej
(funkcja plot). Skopiowaé¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
Skopiowa¢ okno graficzne.

Utworzy¢ wykresy funkcji (w jednym oknie): x, x3, e, e*” na odcinku 0 < x < 1 w skali logarytmicznej
na osi y(funkcja semilogy). Skopiowaé zawartos¢ okna polecenn programu GNU octave do programu
Word. Skopiowa¢ okno graficzne.

Utworzy¢ wykresy funkcji (w jednym oknie): x, x3, e*, e*” na odcinku 0 < x < 1 w skali logarytmicznej
na obu osiach(funkcja loglog). Skopiowaé zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do
programu Word. Skopiowac okno graficzne.

Tworzenie kilku wykreséw w jednym uktadzie wspéirzednych. Zmiana wtasciwosci obiektow
graficznych.

Utworzy¢ skrypt tworzacy w jednym uktadzie wspoétrzednych wykresy nastepujacych funkciji:
vy, (x) = sinx, y,(x) = cosx. Przyja¢ nastepujacy zakres zmiennej niezaleznej: —m<x <.

Wprowadzic¢:

x=-pi:pi/b0:pi;
plot(x,sin(x),’b-");
hold on;
plot(x,cos(x),’k-");

Polecenie hold on powoduje zachowanie, Ze nowo tworzony wykres nie usuwa wykresu istniejagcego. W

efekcie w oknie graficznym wys$wietlone zostajg oba wykresy.

b) Napisa¢ skrypt tworzacy w jednym uktadzie wspoétrzednych wykresy funkcji y;(t) = sin (t) oraz
¥2(t) = cos (t) dla —r < t < m. Funkcja y; (t) powinna by¢ wykreslona kolorem niebieskim natomiast
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y,(t) kolorem czerwonym. Po utworzeniu wykresu doda¢ siatke oraz przeskalowac¢ tak aby wykresy
zajmowatly caty dostepny Obsza rysunkowy. W oknie edytora wprowadzi¢:

t=-pi:0.1:pi;

yl=sin(t);

y2=cos(t);
plot(t,yl,’b-2,t,y2,'r-?)
grid on
axis([-pi,pi,-1,1]1)

Polecenie plot moze by¢ wywotane dla wiekszej liczby wykreséw z argumentami opisujagcymi wyglad
tworzonych obiektéw graficznych. Polecenie plot (x, vy, s) wykre§la krzywa na podstawie danych
umieszczonych w wektorach x i y. do wykreslania uzywany jest tancuch formatujacy s. w sktad tancucha
wchodza trzy elementy: kod koloru, kod stylu linii, kod rodzaju markera. Np.: ‘b-" oznacza linie koloru
niebieskiego (blue), ciggla (-) pozbawiong markeréw (brak trzeciego elementu. Polecenie grid on dodaje do
wykresu siatke. Wykres wynikowy powinien wyglada¢ ja na Rys. 5. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen
programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.

3 -2 r 0 -

Rys. 5. Wykres dwéch funkeji w jednym ukladzie wspétrzednych

c) Utworzy¢ wykres funkcji skoku o amplitudzie 5. Funkcja skoku dana jest nastepujacym réwnaniem:

_(0dlat<0
f(t)_{Sdlat>0

W celu realizacji zadania postepowac zgodnie z ponizej opisanym algorytmem:

1) Utworzy¢ wektor t € (—1; 10), z krokiem 0.1.

1) Utworzy¢ funkcje programu GNU octave, realizujgca funkcje skoku. Funkcja powinna mieé
nagtéwek postaci: function [y]=skok (t)

I11) Wygenerowaé wektor y = f(t). Wprowadzi¢:
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>>y=skok(t)

IV) Sprawdzi¢ zawarto$¢ przestrzeni roboczej poleceniem: >>whos. Zwréci¢ uwage na rozmiary
zmiennych.

V) Wygenerowac wykres funkcji skoku. Wprowadzi¢:

>>plot(t,y,’LineWidth’,2)

Whiasciwo$¢ LineWidth obiektu 1ine decyduje o grubosci linii. Tu - ustawiona na dwa punkty.
Vi) Przeskalowa¢ wykres tak, aby x € (—1;10),y € (0; 6). Wprowadzi¢:

>»axis([-1,10,0,6])
VII)  Doda¢ siatke. Wprowadzic:

>>grid on
VIII) Dodac¢ tytut wykresu oraz opisy osi. Wprowadzi¢:

>>title (’Funkcja skoku’)

>>xlabel(’t’);ylabel (’skok(t)?)

Polecenie title (‘napis’ ) generuje tytut wykresu o treSci napis. Polecenia x1label ( ‘napis’ )

oraz ylabel ( ‘napis’ ) dzialaja analogicznie dodajgc opisy odpowiednio dla osi x1iy.

>>legend (’Funkcja skok(t)’)

Wykres wynikowy powinien wygladac jak na Rys. 6. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave
do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne. Wyczy$ci¢ zawarto$¢ okna polecen poleceniem: >>c1c.

Funke|a skoku
T T

Funkcja sKokit)

shokiT}

=)
O P PUPPUPEP Y PR PP R

Rys. 6. Wykres funkecji skoku

d) Napisa¢ skrypt tworzacy wykres przebiegu napiecia danego zalezno$cia: u(t) = Uy,sin (wt + ¢), dla
nastepujacych danych: U,, =230V, f=50Hz, ¢ =30° t=0:0.01:0.06. w oknie edytora
wprowadzi¢:

£t=0:0.01:0.06;

Um=230; omega=2%pi*50; £i=30;
u=Um*sin(omega.*t+(pi*fi)/180) ;
plot(t,u};
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Zaobserwowac btedy aproksymacji numerycznej (zbyt duzy krok) funkcji cosinus. Skopiowac zawarto$¢ okna
polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne. Wyczys$ci¢ zawarto$¢ okna
polecen programu.

e) Otworzy¢ ponownie skrypt utworzony w poprzednim podpunkcie. Zmieni¢ warto$¢ kroku zmiennej t

g)

na 0.001. Uruchomi¢ skrypt. Zaobserwowac¢ poprawe ksztattu wykres$lanej funkcji. Skopiowac
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowaé okno graficzne.
WyczySci¢ zawarto$¢ okna polecen programu. Zmieni¢ warto$¢ kroku zmiennej t na 0.0001. Uruchomié
skrypt. Zaobserwowac poprawe ksztattu wykreslanej funkcji. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen
programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.

Majac dang warto$¢ skuteczna, zespolong pradu: [ = 17,3 — 10, napisa¢ skrypt wyznaczajacy i
wykres$lajacy przebieg czasowy i(t), przy zatozeniu f = 50 Hz. Wykres powinien zawiera¢ opisy osi,
tytut oraz siatke. Skorzysta¢ z nastepujacego algorytmu:

1) Wyznaczy¢ modut warto$ci zespolonej I = a — jb: |I| = Va? + b? (funkcja abs)

1) Wyznaczenie argumentu wartos$ci zespolonej: I = a — jb: ¢ = arctang (funkcja angle)

[11) Wyznaczenie amplitudy przebiegu: I, = |I|v2

V) Wyznaczenie pulsacji przebiegu: w = 2nf

V) Wyznaczenie przebiegu czasowego i(t) = I,,sin (wt + ¢)

Vi) Wykreslenie przebiegu dla zatozonego wektora czasu.

Dany jest przebieg napiecia: u(t) = U,,sin (wt + ¢,) oraz przebieg pradu: i(t) = I,;sin (wt + ¢;).
Napisa¢ skrypt umozliwiajacy wyswietlenie obu przebiegdw na jednym wykresie. Skrypt powinien
wczytywac z klawiatury (polecenie input) nastepujace dane: U,,[V], I,,[A], w[rad], ¢;[°], ¢.[°] oraz
czestotliwo$¢ obu przebiegéw f[Hz]. W obliczeniach przebiegu przyja¢ nastepujacy wektor czasu:
t = 0:0.0001: 0.006. skrypt powinien przelicza¢ czestotliwos$¢ przebiegéw z Hz na rad/s. Dodatkowo,
powinien przelicza¢ faze ze stopni na radiany. Skrypt powinien utworzy¢ tytut, etykiety osi, dodac
siatke i legende. Skopiowal zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
Skopiowac¢ okno graficzne. Wyczy$ci¢ zawarto$s¢ okna polecen programu. Na Rys. 7 przedstawiono
wykres wynikowy, wygenerowany dla przyktadowych danych.

Dwia preebiegi przesuniéte w fazie

uv] i[A]l

- L\ N/ :
L] oo ooz lli] 0.04 003 D.o8
ths]

Rys. 7. Wykres dla U, =5V, ¢, =0°, I,, =34, ¢; =30°, f =50Hz

7. Tworzenie wykreséw za pomoca funkcji ezplot.
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b)

d)

g)

Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = x® —x dla —4 < x < 4 za pomoca polecenia plot. Przyja¢ krok
wektora dziedziny t odpowiedni dla wykreslanej funkcji. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen programu
GNU octave do programu Word. Skopiowac okno graficzne.

Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = x3 — x dla —4 < x < 4 za pomocg polecenia ezplot. Wprowadzi¢:
>>ezplot(’x. 3-x7,[-4,4])

Porowna¢ wyniki dziatania plot i ezplot. Funkcja ezplot umozliwia tatwe wykreSlanie funkcji o
znanych postaciach analitycznych z uwzglednieniem punktéw osobliwych, asymptot, itp. Skopiowac
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.
Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = sin (xiz) dla —2 < x < 2 za pomoca poleceni ezplot i plot. Porownaé
wyniki dziatania obu polecen. Czy polecenie plot daje poprawny wynik? Skopiowa¢ zawarto$¢ okna
polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.

Utworzy¢ wykres funkeji y(x) = tan (g) dla—m <x <mi—10 <y < 10 za pomoca polecen ezplot i
plot. Poréwna¢ wyniki dziatania obu polecen. Czy polecenie plot daje poprawny wynik? Skopiowaé
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.
Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = e dla—2<x<2i-10< y < 10za pomoca polecen ezplot i
plot. Poré6wna¢ wyniki dziatania obu polecen. Czy polecenie plot daje poprawny wynik? Skopiowac
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowa¢ okno graficzne.
Utworzy¢ wykres funkcji y(x) = 4x —x?dla—2 < x < 21i—-10 < y < 10 za pomocg polecen ezplot i
plot. Poréwna¢ wyniki dziatania obu polecen. Czy polecenie plot daje poprawny wynik? Skopiowaé
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowaé okno graficzne.
Utworzy¢ wykres funkcji:

x?—5x+ 10

y(X)=m dla —-10<x <10
za pomocg polecen ezplot i plot. UWAGA: funkcja ma dwie asymptoty pionowe. W przypadku
polecenia plot wykresli¢ wykres dzielac dziedzine na 3 czesci tak jak asymptoty (do umieszczenia
trzech wykreséw uzy¢ polecenie hold on). Ustawi¢ zakres osi y od—20 do 20. Dodac opisy osi i tytut.
Poréwnaé wyniki dziatania obu polecen. Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do
programu Word. Skopiowac okno graficzne. Wyczy$ci¢ zawarto$¢ okna polecen programu.
Tworzenie wielu wykreséw w jednym oknie graficznym za pomocg funkcji subplot.
Utworzy¢ skrypt tworzacy w dwéch kolumnach wykresy nastepujacych funkcji: y(x) = Invx +1 i
y(x) = sinv1 + x dla 0 < x < 10. Wprowadzi¢:
¥x=[0:0.01:10];
subplot(1,2,1);

subplot(1,2,2);
plot(x,sin(sqrt(x+1)));

Powyzszy listing nalezy uzupeti¢ (w miejscach wykropkowanych) poleceniami opisu wykresu (w
miejscach wykropkowanych) poleceniami wykresu (tytut, etykiety osi itp.). polecenie
subplot (m,n,p) powoduje utworzenie siatki uktadu wspotrzednych o wymiarze mxn i jako
aktywny wykres wybiera wykres numer p. Elementy siatki s3 numerowane tak jak elementy dtugiego
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wektora kolumnowego. Po dodaniu elementéw opisowych wykres powinien wyglada¢ na Rys. 8.
Skopiowa¢ zawarto$¢ okna polecenn programu GNU octave do programu Word. Skopiowaé¢ okno

graficzne.
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Rys. 8. Dwa wykresy w jednym wierszu
b) Utworzy¢ skrypt tworzacy w dwoch kolumnach wykresy funkcji z poprzedniego podpunktu. Skopiowac
zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word. Skopiowaé okno graficzne.
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